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Школа
Опрос 28 июня 2015

Оценка качества школьного образования

Есть ли в Вашей семье дети, которые в наступающем учебном году будут учиться в 
школе? И если есть, то в каком классе будет учиться этот школьник? (Карточка, один 

ответ.)
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Школа 
Опрос «ФОМнибус» 27–28 августа. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Оценка качества школьного образования
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Есть ли в Вашей семье дети, которые в наступающем учебном году будут учиться в школе? И если 
есть, то в каком классе будет учиться этот школьник? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

в семье есть 
дети-школьники – 
33% респондентов
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данные в % от всех опрошенных

Как Вы оцениваете качество современного российского  школьного образования в целом – 
как хорошее, среднее или плохое?

данные в % от групп

Распределение по возрасту
данные в % от групп

Дети-школьники в семье…

есть
(33% респондентов)

нет
(67% респондентов)население в целом

Как вы оцениваете качество современного российского  школьного образования: как 
хорошее, среднее или плохое?
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Как вы оцениваете качество современного российского  школьного образования: как 
хорошее, среднее или плохое?
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Как вы оцениваете качество современного российского  школьного образования: как 
хорошее, среднее или плохое?
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данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, в последнее время качество российского школьного образования улучшается, 
ухудшается или не меняется?

По Вашему мнению, сегодня в России качество школьного образования лучше или хуже, чем было 
тогда, когда Вы учились в школе?

Распределение по возрасту
данные в % от групп
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я По Вашему мнению, сегодня в России качество школьного образования лучше или 
хуже, чем было тогда, когда Вы учились в школе?

Как Вам кажется, в последнее время качество российского школьного образования 
улучшается, ухудшается или не меняется?
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По Вашему мнению, сегодня в России качество школьного образования лучше или 
хуже, чем было тогда, когда Вы учились в школе?

Как Вам кажется, в последнее время качество российского школьного образования 
улучшается, ухудшается или не меняется?
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По Вашему мнению, сегодня в России качество школьного образования лучше или 
хуже, чем было тогда, когда Вы учились в школе?

Как Вам кажется, в последнее время качество российского школьного образования 
улучшается, ухудшается или не меняется?
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Чем именно, на Ваш взгляд, качество школьного образования сегодня 
лучше / хуже, чем было тогда, когда Вы учились в школе? 

(Открытый вопрос.)

лучше
(Задавался тем, кто сказал, что сегодня качество 
школьного образования лучше, чем было тогда, когда 
они учились в школе, – отвечали 24% респондентов.)

хуже
(Задавался тем, кто сказал, что сегодня качество 

школьного образования хуже, чем было тогда, когда 
они учились в школе, – отвечали 56% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Более углубленная программа, 
больше предметов 5

«Более насыщенная программа»; «больше 
дают детям знаний, чем в мое время»; «зна-
ния преподаются по-другому, более углублен-
но»; «разнообразие предметов и возмож-
ность выбора»; «стала более расширенная 
тематика предметов».

Аспекты, каждый из которых 
назвали менее 5% опрошенных 15 

Использование компьютерных технологий, 
интернета

Выше профессионализм учителей, 
более высокий уровень требований

Дети больше знают, выше качество 
образования

Соответствие образования требованиям 
времени

Лучше материально-техническая база, 
условия обучения

Все стало лучше

Введение ЕГЭ

Затрудняюсь ответить, нет ответа 5

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Хуже программа обучения 16

Сложная программа, большие нагрузки 11

«Все усложнено, программа не соответствует уровню подготовки 
детей»; «дети очень загружены, все обучение узконаправленное»; 
«не соответствует возрасту нагрузка, сложные программы»; «уско-
ренные программы, большая нагрузка на детей». 

Недостаточное, поверхностное преподавание нужных 
предметов, много лишнего 4

«Упрощается программа»; «мало часов на русский и литературу»; 
«очень много ненужной информации, дети не успевают захватить 
сути»; «предметы более обширно изучались»; «загружают ненуж-
ным, а то, что нужно, мало дают». 

Отсутствие единой программы обучения 2

«Была единая система образования, единая программа во всех 
школах»; «даже в одной школе разные программы и разные учеб-
ники»; «нет единой программы»; «часто меняются программы». 

Ниже качество образования,  
дети стали меньше знать 11

«Мы получали фундаментальные знания, а современные ученики 
не знают азов»; «географию взять – а они не знают, где что на-
ходится»; «не знают таблицу умножения»; «упал уровень образо-
вания, люди стали безграмотными». 

Введение ЕГЭ, тестовой системы 9

«Был конкретный экзамен, а не ЕГЭ»; «ЕГЭ, из-за которого дети 
бросают учиться»; «ЕГЭ – это рулетка»; «против ЕГЭ и тестов – 
не дают знаний глубоких»; «тестирование вместо головы». 

Дорогое образование, поборы в школе 6

«Берут взятки, платное образование»; «сейчас в школе за все 
платят»; «платное образование, дорого собрать ребенка в школу»; 
«сейчас существуют поборы. Если хочешь в нормальную школу, 
плати». 

Низкий уровень преподавания, 
ниже профессионализм учителей 6

«Низкая квалификация молодых учителей»; «раньше были препо-
даватели, а сейчас консультанты»; «учителя недостаточно грамот-
ные, чтобы учить детей»; «учителя сами ничего не знают». 
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Меньше заинтересованности учителей в работе 6

«В нас вдалбливали, а сейчас все спустя рукава»; «нет заинтере-
сованности учителей в качестве образования детей»; «провели 
урок – урок и все, а понял ребенок или нет, все равно»; «сейчас 
учителя работают за деньги, а раньше – на совесть». 

Аспекты, каждый из которых назвали 
менее 5% опрошенных 13

Отсутствие у детей мотивации к учебе, у них другие интересы

Хуже учебники

Нет бесплатных дополнительных занятий, распространенность 
репетиторства

Все стало хуже

Отказ от советской системы образования, ориентация на 
западные стандарты в обучении

Подмена обучения самообразованием

Отсутствие дисциплины, воспитания в школе

Излишняя компьютеризация

Больше загруженность учителей бумажной работой

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

данные в % от всех опрошенных

На Ваш взгляд, сейчас государство уделяет школе достаточно или недостаточно внимания?
внимания?
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Профессия учителя

Как, по Вашему мнению, работают сегодня учителя, как они справляются со своими обязанностями: 
отлично, хорошо, удовлетворительно, плохо или очень плохо?

данные в % от всех опрошенных

подтема 2
Профессия учителя

Как вы думаете, сейчас профессия школьного учителя пользуется или не пользуется 
уважением?

Как, по вашему мнению, работают сегодня учителя, как они справляются со своими 
обязанностями: отлично, хорошо, удовлетворительно, плохо или очень плохо?
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Зарплаты учителей

Как Вы думаете, зарплата большинства учителей должна быть выше или ниже среднего уровня 
зарплат по региону? Или зарплата учителей должна быть примерно такой же, как средняя 
зарплата в регионе?

данные в % от всех опрошенных

подтема 3
Зарплаты учителей

Как Вам кажется, у большинства учителей там, где Вы живёте, зарплата выше или 

Как Вы думаете, зарплата большинства учителей должна быть выше или ниже 
среднего уровня зарплат по региону? Или зарплата учителей должна быть примерно 

такой же, как средняя зарплата в регионе?
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По Вашему мнению, какая в среднем зарплата школьного учителя была бы сейчас нормальной, 
приемлемой для вашего региона?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по федеральным округам*
данные в % от групп

*	 Данные по Северо-Кавказскому и Дальневосточному ФО не приводятся, поскольку доля выборки в этих округах при общем 
объеме выборки 1500 респондентов не позволяет получать статистически достоверные распределения.

По Вашему мнению, какая в среднем зарплата школьного учителя была бы сейчас 
нормальной, приемлемой для вашего региона?
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Траты на подготовку 
к новому учебному году

На что Вы потратили или планируете потратить деньги, чтобы собрать Вашего ребёнка в школу 
в этом году? (Карточка, любое число ответов)

данные в % от тех, у кого в семье есть школьники

подтема 4
Траты на подготовку к новому учебному году
На что вы потратили или планируете потратить деньги, чтобы собрать вашего ребёнка 

в школу в этом году? (Карточка, любое число ответов)
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На что из перечисленного Вы (Ваша семья) потратили или планируете потратить больше всего 
денег? (Карточка, не более двух ответов)

данные в % от тех, у кого в семье есть школьники

На что из перечисленного вы (ваша семья) потратили или планируете потратить 
больше всего денег? (Карточка, не более двух ответов)
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Какую примерно сумму Вы (Ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже потраченное) 
на школьную форму, одежду для школы?

Какую примерно сумму Вы (Ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже потраченное) 
на учебники?

данные в % от тех, у кого в семье есть школьники

данные в % от тех, у кого в семье есть школьники

Динамика по среднему значению (в рублях)

Динамика по среднему значению (в рублях)

данные в рублях

данные в рублях

Какую примерно сумму вы (ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже 
потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на школьную форму, одежду?

Динамика по среднему значению (в рублях)

Какую примерно сумму вы (ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже 
потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на учебники?

Динамика по среднему значению (в рублях)
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Какую примерно сумму вы (ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже 
потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на школьную форму, одежду?

Динамика по среднему значению (в рублях)

Какую примерно сумму вы (ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже 
потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на учебники?

Динамика по среднему значению (в рублях)
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Какую примерно сумму вы (ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже 
потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на школьную форму, одежду?

Динамика по среднему значению (в рублях)

Какую примерно сумму вы (ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже 
потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на учебники?

Динамика по среднему значению (в рублях)
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Какую примерно сумму вы (ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже 
потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на школьную форму, одежду?

Динамика по среднему значению (в рублях)
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потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на учебники?

Динамика по среднему значению (в рублях)
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Какую примерно сумму Вы (Ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже потраченное) 
на канцелярские товары (тетради, ручки, и т.д.)?

Вы считаете сумму, которую потратите (включая уже потраченное) на то, чтобы собрать Вашего 
ребёнка в школу, слишком большой или терпимой, приемлемой?

данные в % от тех, у кого в семье есть школьники

данные в % от тех, у кого в семье есть школьники

Динамика по среднему значению (в рублях)
данные в рублях

Динамика по среднему значению (в рублях)

Вы считаете сумму, которую потратите (включая уже потраченное) на то, чтобы 

Какую примерно сумму вы (ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже 
потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на канцелярские товары (тетради, ручки, и т.д.)?
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Динамика по среднему значению (в рублях)
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Какую примерно сумму вы (ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже 
потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на канцелярские товары (тетради, ручки, и т.д.)?
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Динамика по среднему значению (в рублях)
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Какую примерно сумму вы (ваша семья) рассчитываете потратить (включая уже 
потраченное), чтобы собрать все необходимое для ребёнка к новому учебному году 

на канцелярские товары (тетради, ручки, и т.д.)?
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В этом году сумма, которую Вы потратите (включая уже потраченное) на то, чтобы собрать Вашего 
ребёнка в школу, больше или меньше суммы, потраченной в прошлом году? Или сумма примерно 
такая же?

В школе, в которой учится Ваш ребёнок, выдаются или не выдаются бесплатные учебники? И если 
выдаются, то по всем или не по всем предметам?

Как Вам кажется, Ваш ребёнок с радостью или без радости ожидает начала предстоящего учебного 
года?

данные в % от тех, у кого в семье есть школьники

данные в % от тех, у кого в семье есть школьники

данные в % от тех, у кого в семье есть школьники

В этом году сумма, которую вы потратите (включая уже потраченное) на то, чтобы 
собрать вашего ребёнка в школу, больше или меньше суммы, потраченной в прошлом 

году? Или сумма примерно такая же?

В школе, в которой учится ваш ребёнок, выдаются или не выдаются бесплатные 
учебники? И если выдаются, то по всем или не по всем предметам?

Как вам кажется, ваш ребёнок с радостью или без радости ожидает начала 
предстоящего учебного года?
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В этом году сумма, которую вы потратите (включая уже потраченное) на то, чтобы 
собрать вашего ребёнка в школу, больше или меньше суммы, потраченной в прошлом 

году? Или сумма примерно такая же?

В школе, в которой учится ваш ребёнок, выдаются или не выдаются бесплатные 
учебники? И если выдаются, то по всем или не по всем предметам?

Как вам кажется, ваш ребёнок с радостью или без радости ожидает начала 
предстоящего учебного года?
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В этом году сумма, которую вы потратите (включая уже потраченное) на то, чтобы 
собрать вашего ребёнка в школу, больше или меньше суммы, потраченной в прошлом 

году? Или сумма примерно такая же?

В школе, в которой учится ваш ребёнок, выдаются или не выдаются бесплатные 
учебники? И если выдаются, то по всем или не по всем предметам?

Как вам кажется, ваш ребёнок с радостью или без радости ожидает начала 
предстоящего учебного года?
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